

**Отзыв научного руководителя на диссертацию Сычева Николая
Федоровича «Деятельность А.А. Макарова на посту министра
внутренних дел Российской империи (сентябрь 1911 года – декабрь 1912
года)», представленную на соискание учёной степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Исследование Н.Ф. Сычева посвящено деятельности А.А. Макарова на посту министра внутренних дел Российской империи в ходе внутриполитических событий 1911–1912 гг., вызвавших наибольший общественный резонанс. Согласно приведённому в работе анализу научной литературы, до сих пор в изучении проблемы существовали значительные лакуны, в том числе не были выявлены причины назначения именно А.А. Макарова на должность главы МВД, не были прослежены основные этапы деятельности нового министра, а также отсутствовало четкое обоснование его отставки в декабре 1912 г. Все эти вопросы получили исчерпывающее освещение в настоящей работе. В диссертации убедительно показаны как актуальность темы, так и ее научная новизна.

Достоинством работы является привлечение обширной и достаточно разнообразной источниковой базы. Автор использовал комплекс архивных материалов, освещающих деятельность А.А. Макарова на посту министра внутренних дел в ходе наиболее резонансных внутриполитических событий с сентября 1911 г. по декабрь 1912 г. Поиск необходимой информации проводился в федеральных архивохранилищах Москвы и Санкт-Петербурга. Помимо этого, широко использовалась периодическая печать как общероссийского, так и регионального уровней, источники личного происхождения, делопроизводственные материалы, законодательные акты и др.

Н.Ф. Сычев проработал значительный комплекс научной литературы по теме и продемонстрировал необходимый навык историографического анализа. Ему удалось показать, что деятельность А.А. Макарова на посту главы МВД

Российской империи нуждается в более детальном изучении, поскольку ранее она рассматривалась в научной литературе лишь в контексте иных сюжетов и не воспринималась как значительная часть политического курса после гибели П.А. Столыпина.

Диссертационное исследование имеет четкую, логичную структуру и состоит из введения, источниковедческого и историографического обзоров, пяти глав, заключения и списка источников и литературы. Во введении обстоятельно проанализированы источники и историография, определены цель, задачи и хронологические рамки труда, определены выносимые на защиту его важнейшие положения. Структура диссертации выстроена по проблемно-хронологическому принципу, отвечающему целям и задачам исследования.

Заслуживают внимания выводы автора о том, что в сентябре 1911 г. А.А. Макаров воспринимался императором и значительной частью общественно-политических кругов как наиболее подходящая кандидатура на пост министра внутренних дел. Верховная власть и общественно-политические круги ожидали, что Макаров организует порядок управления МВД наиболее эффективным в текущей внутриполитической ситуации образом. Тем не менее значительное влияние на положение А.А. Макарова оказала газетная кампания против Григория Распутина, являвшаяся одной из составляющих предвыборной гонки. Министр внутренних дел не смог исполнить поручение императора и остановить газетные публикации, затронувшие честь царской семьи. Данное событие можно считать переломным моментом в карьере Макарова и связать с появлением первых слухов о его возможной отставке, неизбежность которой стала очевидной после ленских событий и результатов выборов в IV Государственную думу. Таким образом, отставка А.А. Макарова стала закономерным итогом его деятельности на посту министра внутренних дел. Безусловно, Макаров был первым главой МВД в рамках «обновленного государственного строя», не совмещавшим другие посты, при этом обладал значительным опытом работы

среди высшей бюрократии и имел репутацию «законника». Тем не менее этого оказалось недостаточно для длительного и успешного нахождения на посту министра внутренних дел.

Диссертация Н.Ф. Сычева является завершенным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. Она вносит весомый вклад в изучение истории России периода третьеиюньской системы. У автора имеются все необходимые публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по группе специальностей 5.6. Исторические науки. Диссертационная работа Н.Ф. Сычева отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. Отечественная история.

Основные выводы автора убедительны, отличаются несомненной научной новизной и возражений не вызывают. Рекомендую диссертацию Н.Ф. Сычева к защите по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры истории
России XIX века – начала XX века
исторического факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова

Ф.А. Гайда

7 июня 2024 г.